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A Trianonban 1920. június 4-én megkötött békeszerződés Magyarországon 
1921. január 26-án lépett életbe.1 A békeszerződés számszerűen meghatározta 
a magyar hadsereg létszámát, fegyverzetét és összetételét, továbbá elrendelte, 
hogy az életbelépésétől számított három hónapon belül Magyarország katonai 
erőit a megszabott mértékig le kell szerelni és az így feleslegessé váló hadianya­
got ki kell szolgáltatni a Szövetséges és Társult Főhatalmaknak. A 108. cikk 
kimondta, hogy csak olyan és annyi alakulatot szabad fenntartani, melyek a 
csatolt táblázatokban fel vannak sorolva. 

A gyaloghadosztály szervezetét és legnagyobb létszámát tartalmazó I. táblá­
zat egy tábori tüzérezredet írt elő három tábori, vagy hegyi tüzérosztállyal, 
összesen 8 tábori, vagy hegyi üteggel. 

A vegyesdandárt tárgyaló III. táblázat egy 3 üteges tábori, vagy hegyi tüzér­
osztályt engedélyezett. 

A fegyverzet és lőszer legnagyobb mennyiségét felsoroló V. táblázat is csak 
tábori és hegyi ágyút, illetőleg tábori tarackot említ. Sehol sincs említés lég­
védelmi tüzér csapattestről, vagy löveganyagról, sőt a 117. cikk előírta, hogy 
„a megengedett mennyiséget meghaladó minden fegyvert, lőszert és hadianya­
got, ideértve a repülőelhárítás mindennemű eszközét", ki kell szolgáltatni.2 

A hadsereg 1921 február hóban hét körletparancsnokság alatt 8 vegyesdan­
dárból, 2 lovasdandárból és közvetlen alakulatokból állt. Ezen belül csak a bu­
dapesti körletparancsnokság közvetlen csapatai között szerepel két légvédelmi 
ágyús üteg, Gellért-őrség elnevezéssel.3 Ezt a haderőt az előírásoknak meg­
felelően le kellett csökkenteni, mégpedig 7 vegyesdandárra, 4 huszárezredre, 
3 utászzászlóaljra, 1 önálló tábori tüzérosztályra és 1 autógéppuskás- és ágyús 
osztagra. 

Légvédelmi alakulat az új hadrendben nem szerepelt, felállítása tiltva volt. 
Azonban a katonai vezetésnek kezdettől fogva nem állt szándékában a béke­

szerződés katonai tárgyú rendelkezéseit maradéktalanul végrehajtani és annak 
ellenére, hogy mindenfajta mozgósítás tilos volt, sőt annak előkészítését sem 
volt szabad megszervezni, kidolgoztak egy felriasztási (mozgósítási) tervet, 
mely 3 hadtestparancsnokság, 8 gyaloghadosztály, 1 lovashadosztály és közvet-

1 7200/921. M. B. rendelet, 1921. szeptember 2. 
2 XXXIII . t. e. Az 1920. június hó 4. napján a Trianonban kötött békeszerződés becikkelyezéséről. In : Magyar 

Törvénytár 1921. évi törvénycikkek. 197—327. o. 
3 Hadtörténelmi Levéltár (a továbbiakban — HL) Vezérkari főnökség (a továbbiakban — VKF) anyaga 1999/Hr. 
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len csapatok felállítására készült.4 Ennek 7. melléklete intézkedett — a tüzér­
ségen belül — a légvédelmi alakulatok felállításáról : 

Felriasztás („Fr.") esetén az autógéppuskás- és ágyús osztag megalakítja a 
Gellért-őrséget, vagyis a budapesti légvédelmi parancsnokságot. A budapesti 
körletparancsnokság segítségével felállít egy mobil 8 cm-es 14 M repülőgép­
elhárító (repel) ágyús szakaszt 2 löveggel és 2 géppuskával, továbbá egy fény­
szóró szakaszt 1 db 120 cm-es autós és 1 db 110 cm-es 16 M fényszóróval. 
Az alakulat gépkocsin való szállításra volt tervezve és alárendelték a Vezér­
kari Főnökségnek. Ugyancsak a budapesti körletparancsnokság felállítja a bu­
dapesti üteget 6 löveggel — ebből 1 szakasznak a fogatolása biztosítva volt5 

— és kiállít 18 db r epei-géppuskát. Az autós osztag másodsorban még hadsereg­
közvetlen légvédelem felállítására is ki volt jelölve, hogy megalakítson egy 
fogatolt ágyús szakaszt és egy vasúti teherkocsira szerelt középsarkas szakaszt. 
A teljes légvédelem 12 löveg és 20 géppuska. 

Meglepő, hogy a felriasztási tervezet a tábori tüzérséghez viszonyítva — me­
lyet majdnem megháromszorozott — milyen csekély számú légvédelmet állított 
be. Ennek oka az anyag hiányára vezethető vissza, hiszen a román megszállás 
után csak 2 db 5/8 M középsarkas és 10 db 14 M fogatolt légvédelmi ágyú ma­
radt meg, ezek is irányzóeszközök és műszerfelszerelés nélkül.6 

A 8 cm-es 14 M légijáróműelhárítő löveget a Skoda-gyár közvetlenül a világ­
háború kitörése előtt gyártotta le 3 példányban Hollandia és Románia szá­
mára.7 Ezeket a hadsereg átvette és elrendelte folyamatos gyártásukat. A 7,65 
cm-es űrméretű lövegcső majdnem megegyezett az 5 M tábori ágyú csövével, 
a löveg külseje is tábori ágyúra emlékeztetett, de csöve 70°-ra volt emelhető és 
alapjául a talajra fektetett ún. lövegágykerék szolgált, melynek peremén gör­
dült körülforgatásnál a löveg két kereke. Az 5 M és 5/8 M tábori ágyú lősze­
rét tüzelte 500 m/sec kezdősebességgel. Az 5 M lőszermozdonyra felkapcsolva 
hatosfogat húzta.8 

A 8 cm-es 5/8 M középsarkas légijáróműelhárítő ágyú annak felismerése 
nyomán született hogy a háborúban beigazolódott a középsarkon szabadon kö­
rülforgó légvédelmi löveg nélkülözhetetlensége. Kézenfekvő volt az 5/8 M tábori 
ágyú csövének és felső lövegtalpának felhasználása, amely egy 1250 kg súlyú ön­
töttvas talpgyűrűre helyezett középsarkas állványon nyugodott. A fogasívet át­
alakították 75° emelkedésre. A löveget mozgó daru emelte be tüzelőállásába, 
szétszedve két teherben szállították. A tűzkészültség elérése órákat vett 
igénybe.9 

Az 1922-ben kialakított új hivatalos nyílt hadrendben a Szövetségközi Ellen­
őrző Bizottság némi változtatást írt elő, többek között törölte az önálló tábori 
tüzérosztályt és az autógéppuskás és ágyús osztagot és helyettük 4 önálló tábori, 
illetőleg hegyi üteget írt elő. A módosítás végrehajtása után jelent meg a Hon­
védelmi Miniszter (HM) 5000/eln. 1.—1922. sz. rendelete, mely nyilvánosságra 
hozta a honvédség új szervezetét. Ebben a tüzérség hadrendje a következőkép­
pen alakult: 

4 HL VKF 91/felv. vk. hdm.—1921. 
5 HL VKF 360/hdm. 5.—1921. 
6 HL VKF 5384/1. ein. VI.—1. d. 1928. 
7 Rieder, Rudolf: Das österreichisch—-ungarische Artilleriegerät im Weltkriege. In : Kerchnawe, Hugo: Ehrenbuch 

unserer Artillerie. Wien, 1935. I. k. 208. o. 
8 F—21. Tüzér ismeretek. 14 m 8 cm légjáróműelhárítóágyú. Budapest, 1918. 
9 Muther, Alfred: Das Gerät der leichten Artillerie vor, in und nach dem Weltkrieg. IV. Teil. Flugabwehr Waffen. 

Berlin, 1929. 
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Vegyesdandáronként egy-egy tábori tüzérosztály 3 üteggel (1. hegyi ágyús, 
2. tábori ágyús, 3. tábori tarackos) és egy nehéz aknavető századdal. A feloszla­
tott önálló tüzérosztály 3 ütegét átszervezték: 

1. önálló hegyi ágyús üteggé Hajmáskéren, 
2. önálló tábori ágyús üteggé Budapesten, 
3. önálló tábori tarackos üteggé Hajmáskéren. 
Az autógéppuskás és ágyús osztagból megalakult a 4. önálló tábori ágyús üteg 

Budapesten. 
A felső vezetés igyekezett kijátszani a békeszerződés szigorú rendelkezéseit. 

Több alakulatot nem szerelt le, ezeket — más minisztériumok hatáskörébe 
utalva — fedőnevekein megtartott, pl. 3 utász század a Belügyminisztérium ke­
belébe került és az „árvízvédelmi század" elnevezést viselte. 

A légvédelmi tüzérség első rejtett alakulata a 4. önálló üteg lett. Már elődje, 
az autós osztag is légvédelmi tüzér alosztályok anya-alakulata volt, most ezt a 
feladatot az utód-üteg vette át. A gellérthegyi Citadellában helyezték el és nem 
tábori ágyúkkal, hanem 8 cm-es 14 M repel-lövegekkel szerelték fel, melyek 
alakjukban hasonlítottak az 5/8 M tábori ágyúkhoz. A Hajmáskérről felszállított 
2 db 5/8 M középsarkas repel-ágyú is az üteghez tartozott. 

A Vezérkari Főnökség (VKF), mely rejtve a HM VI. osztályának fedőneve 
alatt működött, kidolgozta „Intézkedés a légvédelmi szolgált megszervezésére 
békében, védelmi készültség és felriasztás esetén" c. utasítását.10 Ez már elöl­
járóban leszögezte, hogy a trianoni rendszabályok tiltják légvédelmi ala­
kulatok fenntartását és szervezését, ezért rejtve kell az anyagot tárolni és 
az előkészületeket burkolni kell. Minden vegyesdandárhoz egy tökéletesen 
kiképzett légvédelmi tüzértiszt beosztását tervezte; az országot 7 légvédelmi 
körzetre osztotta, élükön egy-egy légvédelmi parancsnokkal. Vegyesdandáron-
ként hírközpont alakítandó, melyekhez figyelőörsök tartoznak. 

A fővárost két légvédelmi gyűrű vette körül, a tágabb a „Budapest légvédel­
mi gyűrű", a szűkebb a „Gellért-őrség légvédelmi gyűrű" volt. Hírközpont a Ci­
tadellában helyezkedett el, a figyelőörsök települési helyei a Hármashatárhegy, 
a Jánoshegy, a Sashegy, a Rákosi gyakorlótér víztornya és az Angyalföldi vas­
úti háromszög voltak. 

Az előző évi rögtönzött hadihadrendet teljesen átdolgozták és 9 légvédelmi 
üteg felállítását tervezték. Eddig az alakulatokat csak az autós osztag (most a 4. 
önálló üteg) és a budapesti körletparancsnoság állította föl; az új hadrend már 
területileg szétszórva állapította meg a felállító csapattesteket. (L. a 880. ol­
dalon !) 

Mint kitűnik, a súlypont továbbra is a főváros légvédelme maradt, melynek 
megszervezése az 1. vegyesdandár-parancsnokság feladata lett. Löveganyaga 
csupán az 1—3. ütegeknek volt, bár ezeknek is hiányzott a híradófelszerelése, 
hiányos volt a ruházat és a felszerelés. 

Az új hadihadrend azokat az ütegeket, melyeknek még nem voltak lövegeik, 
gépkocsizó ütegnek jelölte meg, bár az új löveganyag kérdése még el sem volt 
döntve. Nyilvánvaló volt, hogy a középsarkas 5/8 M löveget elsősorban beépít­
ve lehetett használni, mozgatása nehézkes és időtrabló volt. Legjobb megoldás­
nak a világháborúban használt Erhard-féle gépkocsizó löveg lemásolása mutat­
kozott, bár ennek akadályt szabott a hazai gépkocsiipar fejletlen állapota és a 
szóbajöhető gépkocsik nagy súlya. 

A HM megrendelte Diósgyőrött 20 db 5/8 M repel-ágyú legyártását, ezt 
azonban hamarosan 23 db-ra módosították. A csöveket 1922 augusztusáig kellett 
volna leszállítani, de a gyártás 1924-ig elhúzódott. A lövegtalpak sajtolását a 

10 HL VKF 1259/F. H. H. VI.—1. c. 1922 1. 2/titkos H. M. —6. 1923. alapszámon. 
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Magyar Kir. Állami Gépgyár végezte, a lőszer szállítását a Weiss Manfréd Rt. 
csepeli lőszergyára vállalta.11 

Jelentős lépésnek tekinthető, hogy megkezdték a szabályzattervezet kidolgo­
zását, mely rendszerbe foglalta a világháborúból fennmaradt szervezési és har­
cászati elveket, sőt újat is igyekezett alkotni. Annak ellenére, hogy a tervezet 
főleg a 14 M és 5/8 M ütegekkel foglalkozott, nyíltan kimondta, hogy ezek a 
lövegek már nem korszerűek és modern gépvontatású ütegekre kell törekedni. 

11 HL VKF 5381/T. VI.—1. d. 1928. 
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Bár évekbe telt, míg a hadvezetőség végül is eldöntötte, hogy a gyártásba adott 
5/8 M ágyúkat gépkocsira fogják szerelni, a tervezet egyforma jelentőséggel 
tárgyalta a fogatolt és a gépkocsizó alakulatok szervezetét. 

A kormányzat nem akart belenyugodni a légvédelmi tüzérség eltiltásába, 
ezért 1923-ban felkérték a Külügyminisztert,12 hogy interveniáljon a Nagy­
követek Tanácsainál a gáz- és légvédelem engedélyezése érdekében. Kifejtették, 
hogy a légvédelmi tüzérség nem támadó fegyvernek, hanem indokolt önvéde­
lemnek tekintendő, hiszen az ország ipari centrumát képező fővárost a csehszlo­
vák repülőgépek egy órán belül elérhetik. A szintén legyőzött Németország 
helyzetére hivatkoztak, amelynek a békeszerződés feltételei megengedték, hogy 
Könisberg erődjében 10 db légvédelmi löveget tartson. 

Egyidejűleg a VKF kidolgozta az 1923. március 1-én életbelépő új, titkos hadi­
hadrendet, melyben az eddigi 8 gyaloghadosztály helyébe 14 vegyesdandár 
(hadosztály) került, de a 9 db légvédelmi ágyús üteg számát nem növelték. 
Továbbra is csak három ütegnek volt löveganyaga, a többinél a gépkocsik is 
hiányoztak. 

A HM Katonai Főcsoportfőnöksége július 23^án értekezletet tartott, mely a 
gyártás alatt álló 5/8 M középsarkas ágyúk javára döntött, mivel az elavult, 
de mozgékony 14 M ágyúk gyártásának beindítására sem anyagi fedezet, sem 
idő nem állt rendelkezésre. Különben ezt a löveget azért is túlhaladottnak ítél­
ték, mert ballisztikai szempontból csak a középsarkas löveget tartották to-
vábbfejleszthetőnek. Mivel más megoldás nem mutatkozott, elrendelték vala­
mennyi középsarkas löveg gépkocsira szerelését és megbízást adtak egy löveg­
gépkocsi szerkesztésére. Ez a munka két évet vett igénybe, kivitelezése újabb 
két évet. 

A hadihadrend 9 légvédelmi ágyús ütegével szemben a békehadretndben csak 
egyetlen légvédelmi alosztály létezett, a 4. önálló üteg1, de ez is csak rejtve, hi­
szen nyíltan tábori ágyús ütegként szerepelt. A hadihadrend számára ez az üteg 
csak az 1—4. ütegeket állította fel, a többi 5 üteg- anya-alakulata nem volt 
olyan helyzetben, hogy mozgósítás esetén ezeket az ütegeket felállítsa. A kije­
lölt tábori tüzérosztályok személyi állományt nem tudtak biztosítani, hiszen 
légvédelmi lövegek hiányában kiképzést se folytathattak. Ezen az állapoton kí­
vánt segíteni a HM, amikor elrendelte az 5—9. légvédelmi ütegek rejtett felállí­
tását. Az 1. tüzérosztály Budapesten, a 2. tüzérosztály Hajmáskéren, az 5. tüzér­
osztály Kecskeméten és a 7. tüzérosztály Miskolcon megalakított egy-egy tüzér 
irányzó tanfolyamot (TIT). Ez a fedőelnevezés színleg a tábori tüzérség tovább­
képzését kívánta jelezni, valójában egy csökkentett létszámú, kb. szakaszerős­
ségű légvédelmi ágyús alosztályt takart. 

A békeszerződés katonai feltételei az alakulatok létszámát aránylag magasra 
szabták, hiszen nem keret-, hanem zsoldos hadsereget engedélyeztek, melynél 
nem létezett külön béke- és hadilétszám. Egy tábori üteg minimális létszáma 
122 fő volt, egy hegyi ágyús ütegé 204 fő. Ez tette lehetővé, hogy az érintett tü­
zérosztályok kellő számú tisztet és legénységet vezényeljenek az új alosztályok 
feltöltésére, melyek csak látszólag tartoztak kötelékükbe, fegyelmi és kiképzési 
ügyeiket a tüzér irányzó tanfolyamok szemlélője intézte. A budapesti irányzó 
tanfolyamnál magasabb létszámok voltak, mert ez két üteg magvát képezte. 
Lövegeket egyelőre nem kaphattak, mert az új ágyúk számára még nem készül­
ték el a gépkocsik, ezért fából gyártott lövegutánzatokat csináltattak, melyeken 
csak az irányzógépek voltak acélból. Az új gépkocsikra csak 1925-ben kezdőd­
hetett meg a lövegek felszerelése. A győri Magyar Waggon és Gépgyár Rt. 35 

12 HL VKF 5230/titkos VI.—1. c. 1923. 
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